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У статті розглянуто питання інклюзивної освіти студентів-
ветеранів у закладах вищої школи, виклики, з якими зустрічаються 

студенти-ветерани у навчальному процесі. Навчати ветерана 

означає мати когось, хто може бути старшим за вас, більш 

досвідченим та обізнаним за вас у багатьох відношеннях, але, тим не 
менше, він повинен засвоїти ту саму інформацію, яку викладач подає 

решті студентів. Також виявлено, що студенти-ветерани 

зустрічаються з труднощами, пов’язаними із переходом від 

військового стилю технічного навчання та ієрархічної організаційної 
структури до університетського навчального середовища, яке не 

завжди адаптоване до потреб студента-ветерана. 

Визначено основні стигми, пов’язані із навчанням студентів-

ветеранів та їхня дестигматизація. Розглянуто основні стратегії 
універсального дизайну з розроблення навчальної програми в закладі 

вищої освіти. Вивчено тему апробації навчальної програми як 

пілотного проекту до моменту імплементації її на курсах. 

Виявлено, що студенти-ветерани часто стикаються із 
проблемами психічного здоров'я. 

Виявлено шляхи надання соціально-психологічної підтримки 

студентам-ветеранам у закладах вищої освіти (на прикладі досвіду 

США). Зокрема, визначено основні підрозділи, роль у наданні 
соціально-психологічної підтримки, особистісно-орієнтований підхід 

як основа та ефективне впровадження інклюзивної освіти. 

Представлено основні завдання комітетів, центрів та служб 

при університетах та мета соціально-психологічно супроводу 
студентів-ветеранів. Також представлено досвід закладів вищої 
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освіти США у формуванні підготовки навчальних програм та 

зовнішнього середовища з метою сприяти адаптації студентів-
ветеранів до освітнього простору.  

Ключові слова: студент-ветеран, інклюзивна освіта, 

універсальний дизайн, заклад вищої освіти, соціально-психологічна 

підтримка. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок з 
важливими науковими і практичними завданнями. Забезпеченням умов 

інклюзивного навчання у закладах вищої освіти України займаються: 

Г. Давиденко, К. Кольченко, Г. Нікуліна, П. Таланчук; психолого-

педагогічний супровід для студентів з особливими освітніми потребами 

розкривали: О. Гришко, Л. Карлова, Л. Клевака, С. Когут, Н. Мала; 

питаннями реабілітації та соціально-психологічної адаптації ветеранів 

займалися такі науковці, як: П. Волошин, Д. Єрьоменко, Я. Мельник. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 

розв’язання даної проблеми, вказує на розвиток інклюзивної освіти у 

закладах середньої освіти; зміни, впроваджені до законів про освіту; 
зацікавленість науковців у розвитку інклюзивного процесу та чисельність 

проектів, які у партнерстві імплементуються в освітніх закладах. 

Проте відсутні дослідження, присвячені організації інклюзивного 

навчання ветеранів у закладах вищої освіти в Україні. 

Мета статті – характеристика основних засад організації 

інклюзивного навчання студентів-ветеранів у закладах вищої освіти; 

визначення основної ролі центрів та служб підтримки ветеранів у процесі 

інклюзивного навчання. 

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням 
отриманих результатів. Вітчизняна вища школа неодноразово і з різних 

причин ставила проблему доступності освіти у закладі вищої освіти для 

студента з інвалідністю. Ідея соціальної рівності в праві на освіту вже 

багато років є пріоритетом державної політики. Сучасна ситуація розвитку 

ідеї інклюзії у вищій освіті не може будуватися тільки на принципі 

доступності. Запровадження законодавчого поняття «інклюзивна освіта» 

вимагає осмислення філософії та культури інклюзії, проектування 

інклюзивних освітніх середовищ і умов. Найважливіша умова і системна 
задача розвитку вищої освіти – створення єдиного соціокультурного 

простору вузу, який був би відкритим для ідеї підтримки, участі та 

прийняття людей з інвалідністю (Давиденко, 2017). 

Найбільш загальноприйняте визначення студентів-ветеранів 

стосується групи, яка включає студентів, які у даний час проходять 

військову службу або коли-небудь проходили військову службу (Vacchi, 
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&Berger, 2014). Студенти-ветерани можуть почуватись незручно в 

університетських містечках, а культурний шок від вступу до спільноти 

студентського містечка є частиною досвіду кожного ветерана. Багато 

ветеранів вступають до закладів вищої освіти як дорослі студенти, що 

повертаються, і їх дисциплінованість, спрямованість та відданість 

навчальному процесу можуть відрізнятися від традиційних студентів.  

Багато ветеранів також стикаються зі стереотипами та страхом 

стигматизації щодо інвалідності чи академічної готовності (хоча більшість з 
них і готові до навчання). І для ветеранів, і для не ветеранів навчального 

процесу важливо розвинути усвідомлення того, що військова культура 

може зіткнутися з цивільною культурою на теренах університету. Стигма, 

пов’язана з особливим поводженням, і може перешкодити студентам-

ветеранам самовизначитися. Наприклад, фахівці закладів вищої освіти 

хочуть, щоб ветерани ідентифікували себе та за необхідності зв’язувались з 

центрами для осіб з інвалідністю при університетах; однак самі ветерани, 

навіть ті, хто має важкі фізичні порушення, рідко бачать себе особою з 

інвалідністю і часто не хочуть, щоб на них дивилися як на осіб менш 

здатних. Ветерани можуть і не зв’язуватися з центрами/службами 

підтримки при університетах через очікування стигматизації, пов’язаної із 

самоідентифікацією ветерана. 

Проблема дестигматизації осіб з інвалідністю не має простого 

вирішення, і пошук шляхів порівняння ветеранів з інвалідністю із 

послугами є критичним викликом для фахівців вищої освіти. Щоб вирішити 

цю проблему, деякі заклади пропонують базові послуги для всіх ветеранів, 

які звертаються у центри, не вимагаючи від ветеранів розкриття конкретних 
потреб чи запитів (Sarason, Sarason, &Pierce, 1990). 

Заклади, які будуть шукати шляхи зменшення стигми та зв’язку 

ветеранів із послугами в університеті, проходять довгий шлях до створення 

інклюзивного та рівного середовища для ветеранів. Наприклад, у США 

створюються вітальні, як безпечний простір для ветеранів, який також може 

допомогти створити гостинне середовище. Хоча це не є критично важливо, 

однак саме в таких місцях частина ветеранів може відчувати найбільше 

почуття включеності у спільноту. Розглядаючи питання можливості 

створення приміщення для ветеранів, фахівцям важливо мати на увазі, що в 

більшості закладів вищої освіти приблизно 10-15 відсотків студентів-

ветеранів користуються такою залою протягом семестру, як говорить досвід 

США (SVA, 2011).  

Заклади не повинні розраховувати на те, що більшість студентів-

ветеранів користуватимуться послугами чи спеціальними приміщеннями, 

оскільки багато ветеранів не потребують саме цих послуг, і майже всі вони 
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є студентами-пасажирами, які мають життя та дехто з них роботу поза 

межами університетського містечка (Radford, 2011). 

Мабуть, найважливіше місце, у якому студенти-ветерани почувалися б 

включеними, – це аудиторія. Завдання створення інклюзивних приміщень є 

однією з найважливіших причин побудови відносин професійного розвитку 

між студентами та професіоналами академічної майстерності. Університет 

зазвичай створює так звані центри чи служби підтримки для ветеранів, але 

найбільша взаємодія між представниками закладів вищої освіти та 
студентами-ветеранами відбуватиметься в самій аудиторії. 

Забезпечення базової обізнаності викладачів факультету з питань 

роботи з нинішніми та колишніми студентами-військовими має вирішальне 

значення того, щоб студенти-ветерани почували себе бажаними. Крім того, 

важливо включити у навчальні програми плани зустрічей із ветеранами на 

початку семестру, щоб викладачі могли розкрити їхню особу як ветерана та 

забезпечити їх усією необхідною інформацією про стан студента-ветерана, 

необхідне додаткове залучення інших вузьких фахівців.  

Яскравим для нас є приклад роботи закладів вищої школи у США, де 

спеціально створені комітети та робочі групи, до складу яких входять 

викладачі та співробітники університету, які працювали над тим, щоб: 

глибше проаналізувати діяльність уже створених служб підтримки та 

програм; виявити прогалини у ветеранській підтримці та плануванні шляхів 

подолання; дати рекомендації щодо того, як університет може покращити 

підтримку цій категорії студентів. На основі аналізу прикладу США нами 

на рис. 1 представлено основні аспекти, на яких повинні зосереджуватися 

служби/центри при наданні підтримки студентам-ветеранам. 

 

Рис. 1. Модель служби підтримки студентів-ветеранів 

Комітети та робочі групи визначили кілька рекомендацій щодо 

усунення помітних прогалин у підтримці та задоволенні поточних потреб 

студентів, викладачів та співробітників, пов'язаних з ветеранами: 

Служба з підтримки ветеранів при 
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 Організаційна структура та визначення ролей 

 Комунікація та навчання 

 Послуги з надання підтримки  

 Процедура та політика (Vacchi, &Berger, 2014). 

Студенти-ветерани, які поступають до університету, все ще можуть 

страждати від фізичних ран і, як наслідок, можуть зазнати додаткових 

викликів. До таких травм можуть відноситися і черепно-мозкові (Carlson et 

al., 2010; Terrio et al., 2009), які можуть перешкоджати концентрації під час 
навчання в аудиторії та під час виконання самостійного завдання, такі 

травми також пов’язані з підвищеним ризиком розвитку посттравматичного 

стресового розладу (ПТСР) та депресії (Maguen, Lau, Madden, &Seal, 2012). 

Психологічні травми, пов’язані із війною, також можуть ускладнити 

процес навчання. За даними популяційного вибіркового дослідження, 

поширеність ПТСР серед ветеранів Глобальної війни з терором становить 

14% (Tanielian, Jaycox, &Elliott 2008), і ветерани, які вступають до закладів 

вищої освіти, не є винятком із цієї моделі. 

Універсальний дизайн в проектуванні формування задач викладачем 

передбачає його відповіді на такі запитання: «Що я хочу, щоб мої студенти 

знали / який досвід отримували б на моєму курсі», «Що я хочу, щоб вони 

вміли робити після отриманих знань на моєму курсі?». 

Коли відповіді стають очевидними, вони і є основою, за допомогою 

якої створюється інклюзивна модель навчання, так звана універсальна 

розроблена модель. Ця модель за своєю суттю захищатиме безліч 

навчальних потреб студентів-ветеранів в аудиторіях вищої освіти. Це також 

модель, орієнтована на людину, підхід, який вирішує проблеми, визначає 
умови/обмеження кінцевого користувача – студента. Розуміння яких 

допоможе визначити цілі курсу. Якщо викладач зможе успішно розробити 

курс, який буде задовольняти потреби в отриманні інформації/знань 

кожним студентом, це і стає універсальним дизайном (Vacchi, &Berger, 

2014). 

Універсальний дизайн, який орієнтований на людину, вимагає від 

викладачів переосмислення деяких фундаментальних освітніх концепцій, 

розгляду освітньої справедливості для всіх студентів та розгляду 

різноманітних способів, за допомогою яких освітнє середовище може бути 

розроблене або адаптоване для розміщення студентів вирішення поточних 

та мінливих потреб. Після ідентифікації ті, хто розробляють курси, повинні 

дослідити все, що пов’язано з визначеними проблемами. Викладачі повинні 

поставити перед собою питання, чи подібні виклики студентів-ветеранів 

раніше не траплялися у закладі? Якщо так, то як? (Barnhart, 2011). 
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Адміністрація закладів вищої освіти також повинна бути гнучкою за 

необхідності проведення певних змін у процесі навчання студентів-

ветеранів чи студентів з інвалідністю в міру отримання відгуків. Єдиний 

спосіб для виявлення, чи буде їхній проект працювати в реальних умовах, – 

це створити пілотну програму для студентів-ветеранів і студентів з 

інвалідністю, а потім проаналізувати її. Якщо під час пілотної програми 

початковий проект не повністю вирішує проблему або не вирішує її взагалі, 

педагогічні працівники повинні повернутися назад і повторити 
вищезазначені кроки. Оскільки те, що не працює, тепер буде очевидним, і 

завжди можливо сформувати ідею, яка працює від імені студентів-

ветеранів. Якщо проблема вирішується, то йдеться мова про завершальний 

етап, який полягає у його реалізації. Розроблення дизайну можна поділити 

на такі стратегії: 1. Визначення проблеми. 2. Дослідження та мозковий 

штурм. 3. Шляхи вирішення проблеми. 4. Випробування. 5. Оцінювання. 

6. Впровадження.  

Це також дає можливість студентам-ветеранам брати участь у 

повному освітньому досвіді незалежно від психофізичного стану. Знання чи 

уявлення студента-ветерана про те, де вони можуть «вступити» чи «бути 

частиною», є основою того, що вони вирішили пережити життя, 

перебуваючи у даному освітньому закладі (Kuh, 2007). 

Соціальна підтримка важлива, оскільки вона може забезпечити 

студенту «мережу безпеки» для дослідження та експериментів у світі. 

Студенти, які відчувають, що їх підтримують, відчувають, що їм є до кого 

звернутися, коли виникають проблеми. З огляду на це, має бути доступне 

програмування, яке дозволить студентам-ветеранам з обмеженими 
можливостями спілкуватися з іншими студентами-ветеранами, з та / або без 

обмежень, з тієї самої війни/конфлікту (Sarason, Sarason, &Pierce,1990). 

Висновки. Підводячи підсумок, можна сказати, що успіх в 

університеті може залежати від стресового фактору студентів-ветеранів та 

доступних для них ресурсів, які надає заклад вищої освіти. Студенти-

ветерани зіткнуться з деякими соціальними та академічними дисбалансами 

у закладах вищої освіти, однак при правильно організованій підтримці 

зможуть їх подолати.  

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у міждисциплінарному, 

ґрунтовному дослідженні розроблення проекту служб соціально-

психологічної підтримки студентів-ветеранів на прикладі США. 
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СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА СТУДЕНТОВ-
ВЕТЕРАНОВ В УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

Т. Н. Климус, М. Я. Козак, Т. Г. Тюрина 

В статье рассмотрены вопросы инклюзивного образования студентов-

ветеранов в учреждениях высшей школы, вызовы, с которыми сталкиваются 

студенты-ветераны в учебном процессе. Учить ветерана значит иметь кого-то, 
кто может быть старше вас, более опытным и знающим вас во многих 

отношениях, но, тем не менее, он должен усвоить ту же информацию, которую 

преподаватель подает остальным студентам. Также выявлено, что студенты-

ветераны встречаются с трудностями, связанными с переходом от военного 
стиля технического обучения и иерархической организационной структуры к 

университетской учебной бреде, которая не всегда адаптирована к потребностям 

студента-ветерана. 

Определены основные стигмы, связанные с обучением студентов-ветеранов и 
их дестигматизации. Рассмотрены основные стратегии универсального дизайна по 

разработке учебной программы в учреждении высшего образования. Изучена тема 

апробации учебной программы, как пилотного проекта до момента имплементации 

ее на курсах. 
Выявлено, что студенты-ветераны часто сталкиваются с проблемами 

психического здоровья. 

Выявлены пути оказания социально-психологической поддержки студентам-

ветеранам в учреждениях высшего образования (на примере опыта США). В 
частности, определены основные подразделения, роль в предоставлении социально-

психологической поддержки, личностно-ориентированный подход как основа и 

эффективное внедрение инклюзивного образования. 

Представлены основные задачи комитетов, центров и служб при 
университетах и цели их социально-психологического сопровождения студентов-

ветеранов. Также представлен опыт высших учебных заведений США в 

формировании подготовки учебных программ и внешней среды с целью 

способствовать адаптации студентов-ветеранов в образовательное 
пространство. 

Ключевые слова: студент-ветеран, инклюзивное образование, универсальный 

дизайн, учреждение высшего образования, социально-психологическая поддержка. 

SOCIO-PSYCHOLOGICAL SUPPORT OF VETERANS STUDENTS IN 
HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS 

T. M. Кlymus, M. Ya. Kozak, T. G. Tyurina 

The article deals with the issue of inclusive education in institutions of the high 

school of veterans. Challenges encountered by veterans students in the educational 

process. Teaching a veteran means to have someone who can be older than you, more 
experienced and knowledgeable for you in many respects, but nevertheless, he must learn 
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the same information that the teacher submits the rest of the students. Also, it was found 

that veterans students are encountered with difficulties associated with the transition from 
the military style of technical education and a hierarchical organizational structure to a 

university educational environment, which is not always adapted to the needs of a veteran 

student. 

The basic stigmas associated with the training of students-veterans and their 
destigatization are determined. The main strategies of a universal design for the 

development of a curriculum in higher education institutions are considered. The topic of 

approbation of the curriculum as a pilot project until the implementation of it on courses 

is studied. 
It was found that veterans are often faced with mental health problems. 

The ways of providing socio-psychological support on the example of US experience 

in higher education institutions are revealed. In particular, the main subdivisions of the 

role in providing socio-psychological support are determined. Personal-oriented 
approach as a basis and effective introduction of inclusive education. 

The main tasks of committees, centers and services at universities and the purpose 

of their socio-psychologically supporting students-veterans are presented. Also, the 

experience of institutions of higher education in the United States is presented in the 
formation of training programs and external environment in order to promote the 

adaptation of veterans to educational space. 

Key words: Student-veteran, inclusive education, universal design, higher education 

institution, socio-psychological support. 
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